

1933年，广东中医药专门学校救护队在广州中医院（广东省中医院前身）门前合影

文/羊城晚报记者 林清清
图/受访者提供

10月25日，搭载着5款广东省中医院内制剂的货车，从广东省中医院珠海医院发往澳门，并将逐步应用于澳门临床；

11月2日，广东省中医院联合香港中文大学等院校机构发起的“一带一路”中医药发展联盟，在中国香港成立……

古老的中医，在新时代有了现代化、国际化的面貌。这是中医药在现代化进程中发挥作用的时代特写，也是广东省中医院历经90年守正创新、融通共享的成果体现之一。

11月9日，广东省中医院（广州中医药大学第二附属医院）迎来建院90周年生日。作为中国近现代史上历史最为悠久的中医医院之一，如今全国年服务患者人数最多、规模最大的中医医院，如何持续探索中西医深度融合，走出一条中医现代化国际化之路？

“无论在哪个时代，医学一定是最前沿的学科，包括中医学。”广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德说，“一代人有一代人的使命，我们所要做的，就是要用尽你所在的时代最好的东西，来完成治病救人的使命，让病人的获益最大化。在中医现代化的路上，我们要继续奋力当好‘领头羊’。”

11月6日，广东省中医院大德路总院健康广场上人头攒动。第十四届岭南膏方节当天开幕，习惯了每年都来开方吃膏的市民早早来到现场排队。“非常方便！我定制的是个性化膏方，医生开方后，通过医院的智慧药房，就可以享受‘制作、配送’一条龙服务，轻松在家等膏吃了。”年轻的“中医粉”王女士说，自己已连续3年前来定制膏方。

“智慧中医”的就诊体验，已经成为广东人的日常。一张现开的中药方，2分钟内便可配制成中药颗粒剂，使用方便，便于储存；电脑控温的代煎中药汤剂，早上开方，当天可喝；网上挂号，手机导航，实时开方，智慧药房将中药快递到家……

如今省中医的现代化面貌，经历了几代人的奋斗拼搏。“我比省中医小4岁。小时候我家离省中医很近，我经常骑着单车在医院附近转来转去。当时还是一间很小的医院，环境也破旧。而现在，已经发展成为全国门诊服务患者量最大的中医院，在全世界也有一定的地位。”今年86岁的国医大师禤国维说，“古老的中医有很多有价值的内涵，需要我

们年轻人传承发扬。”经历了两个人建起皮肤科，到现在省中医皮肤科成为国家级重点学科的禤国维说：“我参与了省中医艰难求存、奋发腾飞的过程，也见证了中医药在新时期复兴之路。”

1933年广东中医院落成，设中医留医部，为广州首创。几经更名后，1958年医院正式定名为广东省中医院。从诞生之日起，省中医就与中医药事业发展和人民生命健康同呼吸共命运。

1984年，省中医首设夜诊、家庭病床等；1985年，开设星期天门诊、简易门诊等；2015年，“智慧药房”服务模式上线运行……每一次医院改革都是以患者为中心，为了方便患者就诊。2017年，医院探索现代医院管理制度的做法获得了国务院医改办、国家卫生健康委体制改革、国家中医药管理局的肯定，并在广州召开现场会向全国中医系统推广。

如今，省中医拥有6个院区，4个门诊部，开放床位近3200张，正在建设贵州、海南、珠海三个国家区域医疗中心，年服务患者数量连续20多年居全国中医医院第一。

岐黄传薪时代使命

“90后”现代化中医院，见证中医复兴之路



广东省中医院大德路总院

C
探索湾区中西医融合创新模式
守正创新

“中医讲究守正创新。当下，要守的是中医的思维模式；而创新，则要积极推进中医药现代化、国际化。”张忠德说。

从3%到80%，这组数字见证了一次中西医融合抗疫方案的创新实践过程。2022年香港遭遇第五波新冠疫情，526人组成的内地医疗队驰援。“中医参与率从3月份医疗队抵港时的不足3%，到5月4日亚博馆宣布通关时跃升至近80%，推动了中西医深度融合的医疗模式在香港的实践，并取得六大历史性突破。”担任此次中央援港中医专家组副组长、内地援港医疗队副领队的张忠德说，“当年4月4日，在广东中医医生带领下，香港中医师历史上首次进入‘红区’，参与中西医协作诊治。这是一项历史性突破。”

“中医药要走向世界，临床疗效是硬道理。”张忠德说，“不仅是应对常见病、危急重症或突发公共卫生事件，在构建整个公共卫生系统中，中西医融合作战都能发挥作用。不同医学体系、科学学科，互相取长补短救治病人，让患者受益最大化，在实践中形成不断完善的中国方案。这样的方案，对老百姓来说就是最好的方案。我们有着地缘优势，更要加倍发挥好大湾区中医药力量。”

D
让中医文化滋养未来“种子”
岐黄传薪

薪火相传，未来可期。2023年3月，一则短视频火爆“出圈”。广州一位五年级小学生熟练地为来宾示范悬灸，“广州连小学生都会艾灸？”网友们对这位“火出圈”的小中医赞叹不已。其实这位“火出圈”的小学生，正是“德叔”张忠德的小弟子——广州市朝天小学德叔杏林研学中队的一员。

作为全国中医药文化宣传教育基地，10多年来，省中医已在广州10余

所中小学开展“岐黄护苗培根铸魂”中医药文化进校园项目，组建了一支由国医大师、全国名中医、广东省名中医等为带头人的中医药文化传播队伍。

“这是一个播种、育苗、培根的过程。”张忠德说，“中医药文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。我们进行‘岐黄护苗’，就是要护好两个‘苗’：一个是青少年的身心健康，一个是中华优秀传统文化的传承。”

广东最东端的退役军人服务中心

汕头市南澳县退役军人服务中心：

脱下“橄榄绿”穿上“红马甲”

文/图 羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 张琦童
通讯员 叶婷婷 梁险峰 林芳雄



贡献退役军人人力资源
为广东高质量发展

星火志

愿服务队和
青少年合照

庄严的升旗仪式、生动的军旅故事分享……9月下旬，汕头市南澳县深澳镇星火志愿服务队队长黄庆鸿带领志愿者，给当地的中学生送去了一堂特别的“国防教育课”。作为退役军人事务部遴选的“退役军人关爱青少年志愿服务队”，星火志愿服务队今年以来已面向青少年开展了一系列的志愿服务活动。

星星之火，可以燎原。近年来，广东大力实施退役军人志愿服务工程，出台《广东省退役军人志愿服务工作指引》，组建退役军人志愿服务队伍，已初步形成“一村一队伍，一地域一品牌”发展格局，全省共组建退役军人志愿服务队13327支，共有退役军人志愿者36.09万人。

探索“退役军人+社工”服务模式

作为广东省唯一的海岛县，南澳县地处东南前哨，素有“闽粤咽喉、潮汕屏障”之称。因而，做好退役军人服务工作，格外重要。

南澳县退役军人服务中心主任林彦翰介绍，目前南澳县登记在册的服务对象共2245人，其中退役军人1898人，退役军人党员1055人，兵支书、兵委员40人，重点优抚对象325人。

接待来电来访、开展走访慰问等，是林彦翰和同事们的工作日常。云澳镇退役老兵钟阿伯遭遇家庭变故，年迈的他还要独自照顾两个孙子。林彦翰和同事带着生活用品前去慰问时，他以社工的服务理念和服务态度对钟阿伯进行思想开导、安抚情绪，让他切身感受到“娘家人”的温暖。

“我此前在民政部门工

作，这次经历也启发我们探索‘退役军人+社工’的服务模式。”林彦翰说，服务中心的几位同事都考取了社工服务证，通过引进社工理念，更好地服务保障退役军人。

此外，他们还探索引入专业社工力量，调动企事业单位、社会团体、公民个人参与退役军人服务保障工作。如将南澳县“双拥工作先进个人”洪汉楚吸纳入退役军人志愿服务队，为当地退役军人、现役军人提供义志志愿服务等。

下一步，南澳退役军人服务中心还将以社工“四全”服务为支撑，为退役军人提供包括全人、全家、全程和全队的服务，满足退役军人身体、心理、社会参与、自我价值实现等全方位的需要，为退役军人提供全面关怀。

充当赓续红色基因的“宣传队”

灯塔、礁石、海浪、相思花……南澳岛上，68公里长的环岛公路纵览各式滨海旅游景点，吸引着络绎不绝的游人。

在众多的游客中，退役军人志愿者疏导交通、解答问询、清理垃圾的身影，引人注目。值得骄傲的是，南澳县还有一支“国字号”的退役军人志愿服务队。

今年6月，退役军人事务部公布1000支“退役军人关爱青少年志愿服务队”，深澳镇星火志愿服务队成功入选。该志愿服务队队长黄庆鸿介绍，围绕“传承红色基因、赓续红色血脉”主题，志愿服务队制定了面向青少年开展的系列志愿服务活动，包括开展一组主题宣讲、举行一次升旗仪式、祭扫一次烈士陵园、进行一次国防教育等。

在南澳总兵府门前的榕树下，志愿者向孩子们讲述我

国的海防史；面对冉冉升起的国旗，志愿者和学生们一起唱国歌，分享从军经历、讲述革命故事……退役军人志愿者黄钦才说：“通过一次次志愿活动，爱国主义精神在广大青少年心中牢牢扎根，这让我很有成就感。”

据林彦翰介绍，目前，南澳县共组建6支退役军人志愿服务队，他们积极服务经济社会发展需要和退役军人需求，在人居环境整治、创文以及退役军人实施帮扶解困等方面发挥重要作用。

脱下“橄榄绿”，穿上“红马甲”，广大退役军人为人民服务的初心不改。目前，全省共组建退役军人志愿服务队13327支，共有退役军人志愿者37.57万人，开展绿美广东建设、文明创建、社会治理等志愿服务22.21万场次，服务时长累计4094.85万小时。

下月起卖肉菜加“美颜灯”最高罚3万

广州市市场监管局正在制订管理规范，对生鲜食品照明灯的色标特征、色温值、显色系数等作出更明确的要求

羊城晚报讯 记者戚耀琪报道：生食食用农产品等经营者要注意啦，下月起再悬挂特殊光源的照明灯（俗称“生鲜灯”），可能要面临处罚。据悉，广州市市场监管局正在制订的地方标准《生鲜连锁企业食品安全经营规范》，对“生鲜灯”的色标特征、色温值、显色系数等作出更明确的要求。广州市市场监管局提醒经营者，12月1日后仍然使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者，有可能面临警告或罚款5000元至30000元不等的处罚。

灯光一照冻肉变鲜肉

昨日，记者走访了升级改造后的广州海珠区东川新街市新酒店，越秀区寺右新马路的华润万家、天河区天河东路的大妈生鲜，发现越来越多的店面正陆续撤下风靡多年的“生鲜灯”，换上了正常照明的灯具。

华润万家已提前完成广州市内30余家门店照明灯具的自查，全部安装了显色指数接近自然光的灯具。钱大妈已完成首批10余家门店照明灯具

的更新，待检验灯具合格后，将按照新标准量产灯具并对旗下500家门店进行统一更新。在海珠区新晋综合市场，一位市民告诉记者，许多档口的灯光与此前已经有明显不同，统一使用正常白灯。

在广州质量监督检测研究院，记者看到，肉类、蔬菜在市面上常见的几种光源下所呈现的颜色和新鲜度有所不同。解冻肉和新鲜肉在正常光源下有暗灰和粉红之分，但是在色温1800K的生鲜灯照射下，都呈现红润颜色。同样的，颜色开始变黄的青菜，在3000K灯光照射下，立刻显示出鲜嫩的绿色，甚至连干枯感都减少了。

该研究院胡博士介绍，这与照明灯具的显色性和颜色有关。灯光的显色指数越接近100，对物体的色彩还原能力越强，人眼看到的物体颜色越真实。目前市场上的“生鲜灯”通过增加特定颜色发光，改变灯具对特定颜色的显色能力，比如红色和绿色，让食品的颜色看起来更加红润或鲜艳。

地方标准有望出台

针对群众反映的“生鲜灯”问题，

国家市场监管总局今年发布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》（以下简称《办法》）明确，销售生食食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感知认识。该《办法》将于2023年12月1日起实施。

广州市市场监管局相关负责人介绍，由于此前没有明确的法律依据，且国内外均没有“生鲜灯”对应的产品标准规范，《建筑照明设计标准》只规定，农贸市场照明的显色指数不低于80，如何去规范“生鲜灯”应用这个问题一直困扰着基层市场监管部门。

今年国家市场监管总局颁布《办法》后，广州市市场监管部门已在全市批发市场、农贸市场、大型超市、连锁生鲜企业等加大宣传，要求市场开办方和经营主体自查整改，指导经营者选择显色指数、色温更接近自然光的灯具，按时落实新规要求。另外，广州市市场监管局正在制订地方标准《生鲜连锁企业食品安全经营规范》，将对“生鲜灯”的色标特征、色温值、显色系数等作出更明确的要求。

探索“退役军人+社工”服务模式

作为广东省唯一的海岛县，南澳县地处东南前哨，素有“闽粤咽喉、潮汕屏障”之称。因而，做好退役军人服务工作，格外重要。

南澳县退役军人服务中心主任林彦翰介绍，目前南澳县登记在册的服务对象共2245人，其中退役军人1898人，退役军人党员1055人，兵支书、兵委员40人，重点优抚对象325人。

接待来电来访、开展走访慰问等，是林彦翰和同事们的工作日常。云澳镇退役老兵钟阿伯遭遇家庭变故，年迈的他还要独自照顾两个孙子。林彦翰和同事带着生活用品前去慰问时，他以社工的服务理念和服务态度对钟阿伯进行思想开导、安抚情绪，让他切身感受到“娘家人”的温暖。

“我此前在民政部门工